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Видання може бути корисним для працівників правоохоронних органів, 
аспірантів (ад'юнктів), слухачів магістратури, студентів та курсантів вищих навчальних 
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справді стане зразковим правоохоронним органом, в якому усі без винятку 
працівники неухильно дотримуватимуться положень Конституції та законів 
України, професійно виконуватимуть свої службові обов'язки відповідно до 
вимог нормативно-правових актів на основі принципу верховенства права і 
основне - поважатимуть і не порушуватимуть прав і свобод громадян, життя, 
здоров'я та безпека яких визнаються найвищою соціальною цінністю в 
державі. 
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життєдіяльності 

Вавринів Олена Степанівна 
викладач кафедри практичної психології та педагогіки Львівського 
державного університету безпеки життєдіяльності 

ПРОФЕСІЙНО - ПСИХОЛОГІЧНІ ЯКОСТІ ПРАВООХОРОНЦІВ 

Будь-яка професійна діяльність пред'являє до людини певні вимоги та 
накладає своєрідний відбиток на його особистість і спосіб життя загалом. 
Щоб визначити, якими особистісними якостями, які зумовлюють 
ефективність професійної діяльності, повинен володіти працівник органів 
внутрішніх справ, необхідно здійснити психологічний аналіз специфіки 
діяльності, виявити її особливості, розкрити її структуру. 

Правоохоронна діяльність вимагає від працівників не лише 
професійних знань, вмінь та навичок, а й наявності певних психологічних 
якостей, які будуть сприяти виконанню службових обов'язків. Виконання 
професійних обов'язків вимагає від правоохоронців високої особистішої 
відповідальності, здатності виконувати завдання в умовах дефіциту 
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інформації та часу і часто здійснюється в небезпечних умовах для життя як 
власного, так і життя всіх інших учасників ситуації правопорушення. 

Формування особистості починається ще задовго до навчання у ВНЗ - з 
моменту виникнення бажання присвятити себе певному виду діяльності. 
Бажання та інтереси є одними з основних мотивів людини. Стійкі мотиви 
особистості формують її спрямованість, що обумовлює вибір певної 
діяльності. Таким чином виникнення мотивів професійного спрямування 
можна вважати початком професійного розвитку особистості [2]. 

У процесі навчання в майбутніх правоохоронців формується система 
професійних мотивів, які стануть рушійною силою розвитку професійно-
психологічних якостей. Розглядаючи вимоги до професійно-психологічних 
якостей правоохоронців для успішного виконання завдань в екстремальних 
умовах, слід говорити про рівень їх готовності або придатності до 
небезпечної діяльності з високим ступенем ризику. 

В літературі описується, що готовність до діяльності є структурним 
особистісним утворенням, до складу якого входять морально-вольові якості 
особистості, мотиви діяльності, знання, практичні уміння й навички, 
індивідуально-психологічні якості, які забезпечують ефективне включення в 
нову сферу діяльності й ефективність її виконання [1]. 

Морально-психологічна підготовленість до дій в екстремальних умовах 
- це специфічна вихованість працівника, що забезпечує високу професійну і 
моральну поведінку в критичних ситуаціях, вона включає: 

вірність професійному обов'язку; 
вірність товариського обов'язку при дії в складі груп; 
вміння керувати собою в професійних, моральних і психологічно 

важких умовах; 
мобілізувати всі свої сили і можливості; 
не вчиняти імпульсивних вчинків, що можуть вплинути на виконання 

роботи. 
Екстремальна розвиненість характеризується високим рівнем розвитку 

якостей, що забезпечують успішність дій в екстремальних умовах таких як: 
вольових якостей, (цілеспрямованість, сміливість, мужність, стійкість, 

рішучість, відповідальність, пильність); 
професійно-психологічної стійкості; 
здатності вести боротьбу нервів з озброєним противником; 
особливо розвинених пізнавальних якостей: спостережливості, 

швидкості мислення, прогностичності, кмітливості; 
особливо розвинених фізичних якостей: фізичної витривалості, сили, 

спритності, швидкості рухових реакцій [3]. 
Підсумовуючи, можна зазначити, що до структури і змісту моделі 

працівника спеціальних підрозділів слід віднести такі: 
1. Індивідуально-психологічні якості та процеси (загальні здібності, 

розумові процеси, психофізіологічні якості, спрямованість; характерологічні 
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риси, емоційно-почуттєві риси характеру, особливості спілкування, 
самосвідомість). 

2. Професійні вимоги (компетентність, орієнтація в правовому полі, 
вільне володіння необхідним обсягом знань, щодо чинного законодавства, 
загальна ерудиція, високий загальноосвітній і культурний рівень, знання 
напрямків діяльності , структуру органів та підрозділів). 

3. Ділові та моральні якості (уміння працювати в команді для 
вирішення службових завдань, цілеспрямованість у досягненні результатів, 
здатність виділити головну мету в роботі і зосередитися на її досягненні 
найбільш ефективними засобами, уміння чітко планувати свої дії, та 
виконувати їх незалежно від різкого відхилення стану справ від 
установленого порядку. Відповідальність, сумлінність) [3]. 

4. Екстремальна підготовленість (володіння тактико-спеціальними 
знаннями та навичками, вміння застосовувати заходи вогнепально-силового 
впливу). 

5. Дисципліна та ставлення до праці (особиста дисципліна, усвідомлене 
й добровільне дотримання регламентованого порядку роботи, розпорядку 
дня, працьовитість, прагнення виконати доручену справу якомога краще, 
здатність планомірно вести роботу, уміння складати план роботи і суворо 
його дотримуватися, здатність швидко приймати обґрунтовані рішення). 

6. Фізичний стан та стан здоров'я повинен відповідати вимогам, що 
пред'являються до працівників спеціальних підрозділів. 
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